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Yukaridaki kutularda cesitli canh isimleri
verilmistir. Verilen sorular1 kutudaki harfleri
kullanarak cevaplaymmz.

a) Hangileri {iretici canli grubunda yer alir?

e) Hangileri hem otcul hem etgil olarak
beslenir?

ﬁ\ FEN BILIMLERi DERSi SORULARI

/ \
/

Gorseldeki ekoloji piramidinde, ok yonii takip
edildiginde asagidaki ifadeleri dogru veya yanhs
olarak degerlendiriniz.

ifade Dogru | Yanhs

Biyokiitle azalir.

Enerji aktarimu artar.

Viicut biiytikliigii artar.

Biyolojik birikim artar.

Rastlanma siklig1 artar.
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3. Asagida verilen ifadeleri “Dogru” veya “Yanhs” olarak degerlendiriniz.

ifade Dogru | Yanhs

Canlilarin temel enerji kaynagi Giines’tir.

Besin zincirinin ilk basamaginda yer alan canli grubu tiretici
canlilardir.

Ekoloji piramidinde, beslenme basamagindan bir iist beslenme
basamagina enerjinin yaklasik %10’u aktarilir.

Tiiketici olarak beslenen canlilar Giines enerjisini direkt
kullanabilirler.

Yesil renkli 11kta fotosentez hizi diger renkteki 1giklara gore en
fazladir.

Maya mantarlari, oksijenli solunum yapan canlilara 6rnektir.

Insan viicudundaki ¢izgili kas hiicreleri gerektiginde laktik asit
fermantasyonu yapar.

Bitkiler de diger canlilar gibi enerji elde etmek i¢in gece ve
giindiiz solunum yapar.

4. fotosentez - biyolojik birikim - su - enerji piramidi - ¢iiriikciil beslenme - beslenme basamagi -
enerji (ATP) - enerji akisi - ekoloji piramidi - besin agi - oksijenli solunum — fermantasyon -
solunum - iiretici canh - oksijensiz solunum - karbondioksit

Yukarida verilen kavramlar1 uygun yerlere yaziniz.

1. Besin zincirinin ilk basamaginda yer alan canli grubuna .....ocevevveiiniiaiiniinnnnns denir.

N

Ayristirict canlilarin yaptiklar: beslenme sekline c...eeeveeeeineieinineininanns denir.

3. Besin zincirlerindeki canlilarin {ireticilerden tiiketicilere dogru birbirleri ile beslenme
sirasina gore dikey dizilimine....c.vevveivniinrenreninninns ad1 verilir.

b

Bitkilerin; su (suda ¢oziinmiis mineraller), karbondioksit ve giines 1s181n1 kullanarak besin
(glikoz) ve oksijen Gretmesine cueeeeeeeeeeriecerecnrnennnns denir.

5. Canlilarin besinleri hiicrelerinde pargalayarak ihtiya¢ duyduklar1 enerjiyi elde etmesine

.............................. denir.

6. Hiicresel enerji; ceveeeenecnecnncnsnsncnanns 5 sresesstsseatestrstesratasenas ve
.............................. olmak iizere {i¢ yolla elde edilir.

7. Oksijenli solunum sonuCUNda; c.veeveeeereerecincensensannns g eeestececcenanstecessnnanteens ve
.............................. olusur.
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5. Fotosentez: Uretici canlilarm giines 15181 ile birlikte su ve karbondioksitten, besin ve oksijen iiretmesidir.

Gorselde fotosentez olayinda yer alan maddeler numaralandirilmstir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A)I ve II numarali maddeler fotosentez sonucu olusan maddelerdir.
B) 11T numarali madde karbondioksit gazidir.
C) Fotosentez olay1 bitkinin her kisminda gergeklesir.

D)Fotosentezin gergeklesmesi igin Giines’e, I ve Il numarali maddeye ihtiyag vardir.

6. Baslangigta esit kiitlede olan iki bitki farkli ortamlara konulmustur. 1. saksi yeterli giines 15181 alan ortama
konulurken 2. saksi karanlik ortama konulmustur. Bir siire sonra iki bitkinin kiitleleri 6l¢iilmiis 1. saksinin
kiitlesinde artig goriiliirken 2.saksinin kiitlesinde artig gériillmemistir.

1.saks1 2. saksi

(aydinlik ortam) (karanlik ortam)

Yapilan deney diizeneginde asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A)Fotosentez sonucunda iiretilen besin, bitkide kiitle artisina neden olmustur.
B) Aydinlik ortamda daha ¢ok oksijenli solunum yapildig1 igin kiitle artis1 olmustur.
C) Fotosentez olaymin gergeklesmesi iin 151k, karbondioksit ve suya ihtiyag vardir.

D)Bitkiler giindiiz fotosentez ve solunum, gece ise sadece solunum yaparlar.
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7. Besin zinciri: Besinlerin, iiretici canlilardan baslayarak tiiketici canlilara kadar aktarildigi siraya denir.

Asagida numaralandirilmis bir besin zinciri bulunmaktadir.

.

Buna gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A)I numarali canly, iiretici canli grubunda yer alir.
B) II numarali canli gekirge ise Il numarali canli kurbaga olabilir.
C) 11 numarali canlinin sayis1 artar ise Il numarali canlinin sayis1 azalir.

D)IV numarali canlinin sayis1, I numarali canliya gore daha fazladr.

8. Hazirlanan deney diizeneginde 6zdes bitkilere 151k kaynaklari farkli mesafelerde tutulmus ve bitkilerin
fotosentez yapma hizlar1 hesaplanmistir. Deneyin sonunda 1. diizenekteki bitkinin, 2. diizenekteki bitkiye

gore daha fazla fotosentez yaptig1 gozlemlenmistir.
- s
=(
1.dlzenek 2.dlizenek
(1sik kaynagi yakin) (151k kaynag1 uzak)

Yapilan deneye bakilarak asagidaki sonuclardan hangisine ulasilabilir?

A) Isik siddeti azaldiginda fotosentezin hiz1 da azalir.
B) Fotosentez, dogal ve yapay 1s1kta gergeklesebilmektedir.

C) Isik kaynaginin yakin olmasi fotosentez igin uygun sicaklik ortamini saglamistir.

D) Fotosentez olaymin gerceklesmesi igin 151k, su ve karbondioksitin olmasi gerekir.
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Gorseldeki kogucunun iskelet kaslar1 cok calistigi icin iskelet kas1 hiicrelerine yeterli miktarda oksijen
gelmez. Bu durumda bu kaslarda fermantasyon gerceklesir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi soylenemez?
A)lskelet kaslari ihtiya¢ durumunda fermantasyon yapar.
B) iskelet kaslar1 hem oksijenli solunum hem de fermantasyon yapabilir.

C) Iskelet kaslar1 fermantasyon yaparken oksijenli solunum yapmaz.

D)lskelet kaslarmin bu sekilde galismasi hiicrenin enerji ihtiyacini karsilamasim saglar.

Asagida hiicrelerin gerceklestirdigi solunum tiirlerinin tepkimeleri verilmistir.
Besin + Oksijen =——» Su + Karbondioksit + Enerji (ATP)
Besin —— Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)

Besin =————— Laktik asit + Enerji (ATP)

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi soylenemez?
A)Hiicresel solunum sonucunda enerji elde edilir.
B) Hiicre, ATP enerjisini besini pargalayarak elde eder.

C) Farkl1 tiir solunum sonucunda farkli yan iiriinler olusur.

D)Bir hiicre her hiicresel solunum ¢esidiyle enerji elde edebilir.
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